

# 江苏理工学院 2026 年硕士研究生招生考试

## 《环境工程学》考试大纲

### 一、考查目标

考查学生对环境工程学的基本知识、概念、原理及方法的掌握程度，并考核学生运用所学知识分析和解决复杂工程问题的能力。要求考生能解释环境科学的专业术语，掌握环境工程领域的基础知识和各种污染的来源、污染组成及其相关治理和处置方法，了解环境质量的监测与评价；能对环境污染预防及治理的相关复杂工程问题提出合理的方案。同时，对于一些环境热点问题、全球公害、环境政策等方面的知识有一定的了解和掌握。

### 二、考试形式和试卷结构

#### 1. 试卷分数及考试时间

本试卷满分为 150 分，考试时间为 180 分钟。

#### 2. 答题方式

闭卷、笔试。

#### 3. 试卷内容结构

基础知识约占 50%，综合运用约占 50%。

#### 4. 题型结构

名词解释 30 分，单项选择题 20 分，判断题 20 分，简答题 50 分，论述题 30 分。

### 三、考试内容及范围

#### （一）环境工程学基础

1. 了解环境及环境问题的基本概念；
2. 掌握可持续发展与环境的关系；
3. 了解生态系统与环境、人与环境、能源与环境的关系。

## （二）水污染与控制

### 1. 水质与水体自净

熟悉水质指标的定义和分类、水体自净机制，掌握废水污染源和污染物的种类。

### 2. 废水的物理、化学处理方法

了解废水的吸附、膜分离等物理化学处理方法；掌握水中悬浮颗粒物、胶体和溶解性物质的物理、化学去除方法，重点掌握沉淀理论、混凝机理。

### 3. 水的生物化学处理方法

了解废水自然生物处理技术；掌握废水处理的微生物学基础、废水生物处理技术及污泥处理技术。

## （三）大气污染与控制

### 1. 大气污染及空气质量管理

掌握大气圈的结构（大气垂直结构）及各自特点；掌握空气污染的定义、主要的空气污染源；主要的空气污染物的分类、来源和危害；了解大气污染指标 TSP、PM10、PM2.5、VOCs 等的基本概念；掌握光化学烟雾和硫酸烟雾、区域性复合型污染物的区别、形成机制及危害；掌握空气污染的类型和特点；了解我国的空气污染状况；掌握大气污染的标准体系，尤其是环境空气质量标准；了解主要的气象要素气温、风、大气稳定度等以及特殊地形对大气污染物扩散的影响；掌握大气温度垂直分布与烟流形态的关系、烟流形态发生的原因和特点。

### 2. 空气污染控制工程

掌握烟尘净化设备选择的原则；掌握不同除尘器的类型、特点及适用范围；了解烟尘净化系统的几种基本形式、掌握锅炉排放烟尘净化系统的流程；掌握不同气态污染物的控制方法及其应用；掌

握 SO<sub>2</sub> 的净化技术；掌握 NO<sub>x</sub> 的净化技术；了解有机废气的生物处理技术；了解汽车尾气的主要成分、污染物形成机理；了解机动车尾气控制技术；掌握室内空气的主要污染物及来源、危害。

### 3. 全球性大气环境问题

了解全球大气污染，包括酸雨、温室效应及臭氧层破坏的原因。

## （四）固体废物的处理和利用

### 1. 固体废物管理系统

了解固体废物对环境的危害；了解危险废物的含义；掌握固体废物的概念和特点；掌握固体废物的来源与分类；掌握固体废物和利用的“三化”原则；了解城市垃圾的收集、贮存与运输。

### 2. 固体废物处理技术

掌握城市垃圾分选原理及分类；了解压实、破碎机械原理及方法；了解固废的脱水、干燥及危险废物的处理技术。

### 3. 固体废物资源化、综合利用与最终处置

掌握城市垃圾的焚烧与堆肥技术、固废的最终处置技术；了解工业固体废物的资源化利用、危险废物的处理和生活垃圾的处理技术。

## （五）土壤污染与防治

### 1. 土壤的污染、治理与修复

掌握土壤的基本性质和功能；掌握土壤环境容量的定义；掌握主要的土壤污染源、土壤污染的类型、特点与危害；掌握我国土壤环境质量标准；掌握我国土壤防治的总体目标、基本原则与具体防治措施；掌握土壤污染修复的选用原则；掌握土壤重金属污染、有机污染的治理与修复技术。

### 2. 土壤的退化和生态保护

掌握土壤退化的基本概念、退化类型、原因和危害；掌握土壤退化生态系统的恢复与重建原则；掌握土壤生态保护的基本对策。

#### （六）噪声污染及其控制

掌握噪声的定义、特点、来源和危害；掌握噪声的声压及声压级、声强及声强级的概念；了解噪声级的合成和相减、声压级随距离的衰减规律；掌握等效连续A声级、昼夜等效噪声级以及环境噪声标准；了解噪声控制的基本途径；了解吸声降噪、隔声的定义。

#### （七）其他物理污染和防护

了解电磁辐射污染的概念、分类和危害；了解放射性污染的概念、特点；了解放射性废物处理处置的特点和处理方法；了解热污染和光污染的概念及防护措施。

#### （八）环境质量评价与环境监测

掌握环境质量、环境质量管理的概念、环境质量管理的基本内容；掌握环境质量评价的概念和分类；了解环境质量现状评价的程序和方法；掌握空气质量指数的概念；掌握环境质量影响评价的内容和方法。

掌握环境监测的目的和任务、环境监测的分类；了解空气环境监测的常规分析指标；掌握地表水水质监测断面布点的方法；掌握城市噪声监测的测点的选择原则、时段的选取和评价指标。

### 四、参考书目

朱蓓丽，黄修长，程秀莲.环境工程概论（第五版）.北京：科学出版社，2023。